

门徒训练概要

基督徒生活基要 带领指南

耶稣是谁？

第四课：耶稣的教导

导论

本课程是门徒培训基要里 *耶稣是谁？* 单元的一部分。这个单元系列由七个课程组成。它以一个基督徒的角度，从四个方面：身份、事工、教导和死亡介绍了耶稣其人和祂的所作所为。因为耶稣是基督徒信心和基督教信仰的核心，所以不论是门徒还是那些想深入探讨基督教的人，认识耶稣基督、祂的独特性，以及基督徒的位份和敬虔是至关重要的。你有可能遇到来自不同文化和宗教信仰的组员，他们对于耶稣的身份和祂的教导有不同的观点。这一系列课程将为他们以后学习研究基督信仰奠定坚实的基础。

对象

这些课程是针对初信者、愿意重温救恩基础的人，以及那些预备教导别人如何操练信心的人。那些对基督教信仰感兴趣的人，随着他们在日常生活中不断实践这些教导、不断完善他们的选择，也会从本课程中受益。

带领指南帮助组长预备课程，可同时和门徒训练概要的其他材料一起结合使用。请访问我们的网站 www.dechinese.org。



耶稣是谁？

第四课：耶稣的教导

目的

组员们研讨耶稣在世时的教导，以及祂作为导师身份所行的。

带领指南

耶稣的教导异乎寻常——在祂的年代，从未有人听说过。耶稣不像其他宗教领导人，贪图权势、金钱、军队来执行命令。耶稣宣扬的是和平、爱，和一个绝非来自这个世界的国度。如果有的组员还没有相信耶稣，本课程将有助于他们认识耶稣，并且学习祂的教导。在相信耶稣之前，我们必须认识祂！请帮助他们体会耶稣教导的独特性，并且了解遵循这些教导将如何获得全新的生命。如果有的组员已经相信了耶稣，鼓励他们与别人分享耶稣的教导，并且帮助他们明白耶稣的教导不仅是崇高的思想，也具有彻底的革命性，足以颠覆整个世界。

开场

(选择两或三个问题)

- ❖ 你曾经从师于一位确实优秀的导师（包括在学校、教会、学习某项技能、或者任何其他）吗？什么使他优秀？
- ❖ 其他的宗教和世俗的观点视耶稣为一位导师或者先知。耶稣传讲的特殊之处，使得其他宗教人士和无神论者熟知祂。这些特殊之处是什么？
- ❖ 当今社会，人们面临的最大难题是什么？如果耶稣所教导的可以解决他们的难题，那么阻止他们认识耶稣的又是什么呢？是什么妨碍了人们认识和遵循耶稣的教导呢？

研读

从以下几点来指导组员。

教导

- ❖ **耶稣——伟大的导师：**人们将耶稣视为一位导师。他们接受祂为导师，胜过接受祂所行的神迹。耶稣的教导显明在祂的生命中，祂不仅乐于教授圣殿里学识渊博的，也教导任何愿意听从祂的。从经文中我们明确得知，有很多人跟从耶稣。



- **孩童时期开始讲论：**耶稣出生之后，经文里对祂童年时代的生活状况一带而过。我们知道这个故事：耶稣的父母带祂到耶路撒冷去，为了能够向老师请教问题，祂在父母离开后还继续留在圣殿里。祂不仅问问题，还回答他们的问题，这表明耶稣从孩童时代起，就开始讲论（路加福音 2:41-52）。
 - **耶稣的朋友和跟随者都称祂为老师：**除了人们给耶稣的一些其他称呼以外，最普遍的就是称祂为老师，即夫子。
 - 约翰福音 11:28；约翰福音 20:16
 - **耶稣也称自己为老师：**耶稣称自己作“老师”。祂凭自己的名讲道，带着权柄和大智慧。
 - 马太福音 26:18；马太福音 23:8-10；约翰福音 13:13
- ❖ **耶稣如何讲道：**耶稣带来的信息由几个不同的部分构成。这些信息在祂的宣教事工中不断地传讲开来。
- **耶稣教导众人：**耶稣在各种场合讲道，包括在旷野、海边、山上、广场、集会地、圣殿、别人的家中、以及任何有人聚集的地方。有些时候，耶稣施行神迹奇事，吸引很多人听祂的训导。有些时候，人们不分昼夜地跟随耶稣，听祂讲道，以致食物消耗殆尽。
 - 马太福音 8:1；马太福音 14:13；马太福音 7:28
 - **耶稣教导门徒：**有些信息耶稣只和祂的门徒分享，并且私下传授。由于耶稣知道祂何时离世，祂特别教导与祂最亲近的跟随者（门徒），希望他们能够继续将福音传扬下去。
 - 马太福音 11:1；马太福音 20:17-18；路加福音 11:1
 - **耶稣用比喻教导：**比喻的使用显明耶稣教导的独特性。这些比喻在故事中带着隐藏的含义。在路加福音 8:10 中，耶稣解释了使用比喻的目的是为了帮助跟随祂的人明白神国的奥秘，而对于那些坚决拒绝接纳祂的人，叫他们看也看不见、听也听不明。
 - 马太福音 13:1-52
 - 比喻的含义显明给那些信耶稣的人，而对于那些不信祂是神的儿子的人，这些寓意都是隐藏的。
 - 比喻唤起人们对耶稣所教导的进行思考、提问、与探究。
 - 如今，信徒们受圣灵的引导领会耶稣的道（约翰福音 16:13）。
 - 对于那些明白这些比喻的人，其含义简单明了、易于记忆。
 - 耶稣为了完成祂的宣教，一直到祂即将受难的时候，才将祂的真实身份全部显明。



- **耶稣教导明确的规条：**耶稣在不使用比喻的时候，就告诉我们明确的规条和指令。例如在登山训众论福（马太福音 5:2-11）中，训诫我们无须挂虑、爱仇敌，以及如何向上帝祷告。
 - 有的时候，耶稣在教导时不使用比喻，尤其训导祂的跟随者（门徒）的时候。但是当众多带有好奇心的人听道时，祂不会如此。
 - 耶稣明确的规条令人震惊。
 - 约翰福音 16:25-33

- ❖ **耶稣的教导：**对于当时的门徒和现世的你我来说，耶稣的教导独具特性。耶稣多次重复这个句式：“你们听见有吩咐古人的话说……只是我告诉你们……”。耶稣不断重复，是为了纠正听道人思想里错误的观念，向他们显明真理。那些等待弥赛亚到来的人，心里想象着他会是一位政治领袖、军事奇才，或者是一位君王。但相反地，耶稣教导他们的是和平、尊重顺服掌权者。如果你想进一步探讨耶稣的教导，你最好花点时间研修下面三点。

- ❖ **真正的子民——神的国度：**耶稣强调的一个重要概念是神的国度（马太福音中，作“天国”）。这里所指的国度不是地上掌权的政府，而是灵里的国度。在这个国度里，高举神所喜悦的，而非俗世所崇尚的。下面是耶稣关于神国的讲述：
 - **天国是关于我们与神的关系：**神的主权在一切之上。当所有被造之物（天使、人类）顺服祂的时候，祂就作他们的王（耶利米书 10:10；马可福音 1:15；马太福音 7:21）。

 - **相信的人是天国真正的子民：**这包括所有在圣灵里“重生”的人（马可福音 10:14；约翰福音 3:5）。

 - **不属这个世界的国度（约翰福音 18:36）：**耶稣从来未曾想过建立世上的王位。祂的王权直到万代，并且超越这个世界（罗马书 5:21）。

 - **神的国与俗世的国喜好不同：**俗世看重的是权利、金钱、地位、复仇，这与耶稣所宣扬的神的国度大相径庭。天国的子民看重的是求神帮助其心意更新而变化。
 - 在前的将要在后了（马太福音 20:1-16）。
 - 芥菜种的比喻——小国变大国（马可福音 4:30-32）。
 - 钱不能确保去天国的路。财富是绊脚石（马可福音 10:23）。
 - 一个人必须像小孩子一样承受神的国：神国并不是专为掌权的、聪明的设立，而是为那些敬虔之人——带着信心接受上帝赐予礼物（马可福音 10:14-15）之人所设立。
 - 当信徒离世的时候，他们被从地上的国度带到天上永恒的神国（路加福音 23:39-43；马太福音 6:10）。
 - 神的国不可用俗世的标准衡量。它并非像地上的国度，是通过侵略战争或王权而建立。耶稣告诉法利赛人，神国在人的心里（路加福音 17:20-21）。



- ❖ **真正的信仰——悔改和相信：**耶稣多次重复这个句式：“你们听见有吩咐古人的话说……”，然后接着说：“只是我告诉你们……”（[马太福音 5:21-44](#)）。在福音书中其他几处章节中，耶稣纠正了众人宗教信仰上的错误。“宗教”这个词的意思是用来供奉神和跟随信徒的行为和信仰的模式。耶稣到世上来，为纠正我们行为和信仰的模式，并且告诉我们那唯一而正确的道路。
 - **悔改并相信福音：**耶稣告诉众人一种新的方式接近神——相信耶稣。福音就是当人弃绝自己的罪、远避用自己的方式讨神的喜悦时，神就赐救恩给他们（[马可福音 1:15](#)）。耶稣称此为重生。祂还教导说，为了罪得赦免、获得永生，人必须重生（[约翰福音 3:1-15](#)）。
 - **耶稣一次的赎罪祭永远有效：**耶稣的一次献祭，足够弥补我们众人全部的过犯。祂的这一次献祭，完全彻底买赎了我们所需的一切。耶稣离世后不久，犹太人的祭坛被摧毁，献祭的习俗宣告终结。今天的我们，再也无需到耶路撒冷去献祭，因为耶稣就是神的殿，同时也是祭物。我们可以随时随地，在灵里敬拜赞美祂（[约翰福音 1:29](#)；[马可福音 13:1-2](#)；[约翰福音 4:20-24](#)；[马太福音 12:6](#)）。
 - **成全律法：**耶稣来不是为废掉摩西律法，而是要成全它（[马太福音 5:17](#)）。
 - **耶稣是道路、真理、生命：**耶稣教导我们，唯有祂是通往神的道路。祂还教导我们，祂完全成就了所有关于祂的预言，相信祂是得永生的唯一出路（[约翰福音 14:6](#)；[约翰福音 5:18-24](#)）。
 - **真正的信仰** 不仅只是简单的遵行律法，而是全心全意的爱神、爱人。耶稣与人相处的样式反应了神所喜悦的敬虔：
 - **年轻的富人**——真正的信仰不只是遵守诫命，而是放下所有的来跟从耶稣（[马太福音 19:16-30](#)）。
 - **让神居首位**——耶稣要我们“背起我们的十字架”来跟从祂。我们生命当中的一切，甚至包括家庭，都不能阻挡我们敬虔爱主耶稣。跟随耶稣要付出代价（[马太福音 10:37-39](#)）。
 - **最大的诫命**——耶稣教导我们，诫命中最大的是全心全意地爱神、并且爱人如己（[马太福音 22:34-39](#)；[路加福音 11:42](#)）。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。
- ❖ **完全的爱——舍弃你的生命：**耶稣教导说，最大的诫命是——我们必须全心全意地爱神、并且爱人如己。祂还教导我们，因为神的爱，救恩就赐给我们。如此的大爱，足以彻底改变我们生活的全部！
 - **爱人爱邻舍**——耶稣在此将邻舍定义为我们生命中的任何人。我们既要爱那些爱我们的人，也同样要爱那些恨我们的人。我们不仅要避免伤害别人，同时也要积极地关心爱护他们（[路加福音 10:25-37](#)；[马太福音 5:43-48](#)）。
 - **指导原则**——在[路加福音 6:31](#)中，耶稣教导我们：我们愿意人怎样待我们，我们也要怎样待人。我们必须接济那些贫穷的人，而不求回报。我们必须关心爱护



我们的仇敌，甚至那些伤害我们的人。这是唯有在基督信仰里，才有的彻底的、至高无上的爱（路加福音 6:27-36）！

- **论淫欲、仇恨**——耶稣明确地告诉我们，如果我们心里怀有仇恨、淫欲、愤怒，就等同于我们已经杀了人、犯了淫贱的罪（马太福音 5:17-41）。
- **论饶恕**——耶稣教导说，爱的真假表现在是否饶恕过犯、亦不论断别人上。只有神可以论断。如果我们要蒙饶恕，我们必要饶恕别人（路加福音 6:37-42）。
- **神爱我们**——耶稣教导我们，神爱祂的子民，尤其是那些卑微的、贫苦的、伤心的和哀恸的（申命记 7:9；罗马书 5:8；约翰福音 16:27）。

探讨

- ❖ 有些人在听了耶稣的教导后，难过地走开了，因为他们知道自己不能进入神的国。为什么耶稣的教导难以让人接受呢？
- ❖ 耶稣的教导具有怎样翻天覆地、改变生命的特性呢？如果每一个人都能遵行耶稣关于爱的教导，社会该是怎样的状况？
- ❖ 耶稣讲论关于最小的在神国里为大。这里最小的指的是谁？为什么世上“最小的”和“最卑微的”更易于接受神的饶恕、永生呢？
- ❖ 为什么耶稣在教导的时候，总是向众人发问？为什么使用比喻？
- ❖ 神的国度与俗世的王权有什么区别？

祈祷

以祷告结束本课程。祈求神让每一个组员明白耶稣的教导，并且求神帮助他们能够悔改、相信他们的罪得赦免。祈祷组员们能够全心地明白神对他们的大爱，并且凭借着这样的爱去爱他们的仇敌。